



Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten **Natascha Kohnen SPD**
vom 08.09.2021

Geförderter Wohnraum für Studierende in Bayern

Ich frage die Staatsregierung:

1. Wie hoch war in Bayern die Unterbringungsquote von den Studierenden in geförderten Studentenwohnungen im Zeitraum Wintersemester 2011/12 bis Sommersemester 2021 (bitte aufgeschlüsselt nach Jahren, Winter- und Sommersemester, Regierungsbezirken, Studentenwerken und Hochschulorten angeben)? 2
- 2.1 Wie viele neue Wohnplätze für Studierende sind durch die Förderung des Bayerischen Staatsministeriums für Wohnen, Bau und Verkehr im Zeitraum Wintersemester 2011/12 bis Sommersemester 2021 entstanden (bitte in absoluten Zahlen und aufgeschlüsselt nach Jahren, Winter- und Sommersemester, Regierungsbezirken, Studentenwerken und Hochschulorten angeben)? 4
- 2.2 Wie entwickelten sich in diesem Zeitraum die Studierendenzahlen in Bayern (bitte in absoluten Zahlen und aufgeschlüsselt nach Jahren, Winter- und Sommersemester, Regierungsbezirken, Studentenwerken und Hochschulorten angeben)? 5

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Antwort

des Staatsministeriums für Wohnen, Bau und Verkehr
vom 01.10.2021

1. **Wie hoch war in Bayern die Unterbringungsquote von den Studierenden in geförderten Studentenwohnungen im Zeitraum Wintersemester 2011/12 bis Sommersemester 2021 (bitte aufgeschlüsselt nach Jahren, Winter- und Sommersemester, Regierungsbezirken, Studentenwerken und Hochschulorten angeben)?**

Die Zuständigkeiten der sechs bayerischen Studentenwerke stellen sich nach § 3 der Verordnung über die bayerischen Studentenwerke (StudWV) wie folgt dar:

Studentenwerk	Hochschulort	Regierungsbezirk
Studentenwerk München	Benediktbeuern	Oberbayern
	Burghausen	Oberbayern
	Garching	Oberbayern
	Mühldorf a. Inn	Oberbayern
	München	Oberbayern
	Rosenheim	Oberbayern
	Weihenstephan	Oberbayern
Studentenwerk Niederbayern/Oberpfalz	Deggendorf	Niederbayern
	Landshut	Niederbayern
	Passau	Niederbayern
	Regensburg	Oberpfalz
	Rottal-Inn	Niederbayern
	Straubing	Niederbayern
Studentenwerk Oberfranken	Amberg	Oberpfalz
	Bayreuth	Oberpfalz
	Coburg	Oberpfalz
	Hof	Oberpfalz
	Münchberg	Oberfranken
	Weiden	Oberpfalz
Studentenwerk Erlangen-Nürnberg	Ansbach	Mittelfranken
	Eichstätt	Oberbayern
	Erlangen	Mittelfranken
	Ingolstadt	Oberbayern
	Neuendettelsau	Mittelfranken
	Nürnberg	Mittelfranken
	Triesdorf	Mittelfranken
Studentenwerk Würzburg	Aschaffenburg	Unterfranken
	Bamberg	Oberfranken
	Schweinfurt	Unterfranken
	Würzburg	Unterfranken
Studentenwerk Augsburg	Augsburg	Schwaben
	Kempten	Schwaben
	Neu-Ulm	Schwaben

Übersicht der Unterbringungsquote von 2011 bis 2020, untergliedert nach Hochschulorten:

Hochschulort	2011	2012	2013	2014	2015	2016	2017	2018	2019	2020
Amberg	8,24	7,81	3,59	2,00	10,23	10,12	10,10	11,34	10,79	11,33
Ansbach	5,61	5,38	6,72	6,24	5,57	5,97	6,03	5,89	5,86	5,98
Aschaffenburg	2,32	4,36	4,36	4,62	4,70	4,35	4,33	8,18	8,44	8,49
Augsburg	10,05	10,50	9,64	9,06	9,94	9,85	10,01	9,79	9,90	9,94
Bamberg	13,72	10,57	10,57	9,73	9,73	9,99	11,44	10,56	10,91	11,34
Bayreuth	15,00	12,77	12,77	11,16	11,78	11,89	12,57	14,26	13,87	14,33
Benediktbeuern								7,84	7,89	7,63
Burghausen										
Coburg	12,54	10,98	12,63	11,41	12,42	11,98	12,98	14,51	12,53	12,42
Deggendorf	6,15	5,97	6,61	6,14	6,26	5,61	6,46	6,55	6,01	6,11
Eichstätt	10,83	10,24	9,86	9,46	9,14	9,21	9,40	9,41	10,45	10,61
Erlangen	15,07	13,22	12,57	12,29	12,01	11,36	11,64	12,25	12,29	12,24
Fürth										
Garching								1,38	1,35	1,31
Hof/Münchberg	11,29	9,56	9,56	8,49	7,41	7,4	7,62	10,96	11,94	11,65
Ingolstadt	10,74	8,99	10,17	9,39	9,24	8,82	8,71	8,86	8,59	8,64
Kempten	7,53	6,54	6,81	6,84	6,35	6,77	6,67	7,53	8,40	8,24
Landshut	8,70	7,96	7,96	6,34	5,63	6,44	6,90	11,41	11,71	11,85
Mühlendorf am Inn										
München	12,35	11,25	10,95	11,72	10,86	10,31	10,72	12,15	11,28	10,85
Neuendettelsau	60,12	55,68	59,39	64,47	57,65	63,64	74,81	65,77	63,22	62,03
Neu-Ulm						4,05	3,96	3,90	4,16	4,03
Nürnberg	11,46	10,39	9,67	8,98	8,36	8,44	9,58	8,84	8,88	8,84
Passau	11,07	9,27	9,09	8,25	7,86	8,45	8,39	7,75	7,86	7,95
Regensburg	14,90	13,15	12,65	12,17	11,63	11,66	12,02	11,69	11,84	9,37
Rosenheim	10,49	9,81	8,82	8,32	7,91	7,95	7,76	8,42	8,70	8,76
Rottal-Inn										
Schweinfurt	7,21	6,07	6,07	6,11	5,83	6,69	8,26	11,08	11,52	11,56
Straubing										
Triesdorf	10,18	8,69	8,84	8,12	7,81	7,77	7,01	10,23	11,93	11,74
Weiden	4,89	4,13	4,13	10,89	9,72	10,33	11,10	11,27	11,58	11,20
Weihenstephan	20,00	17,04	26,16	10,95	24,79	25,37	25,18	10,89	11,49	11,87
Würzburg	12,36	11,08	11,56	10,42	10,29	9,85	10,46	10,25	11,12	11,18
Gesamt	12,19	10,96	10,79	10,40	10,20	10,00	10,45	10,33	10,20	9,90

Die genannten Unterbringungsquoten wurden den statistischen Übersichten des Deutschen Studentenwerks 2011 bis 2020 über Wohnraum für Studierende entnommen. Eine weitere Aufschlüsselung in Winter- und Sommersemester ist nicht möglich, da die statistische Erhebung beim Deutschen Studentenwerk nur einmal jährlich erfolgt. Für das Jahr 2021 liegen noch keine aktuellen Angaben des Deutschen Studentenwerks vor.

2.1 Wie viele neue Wohnplätze für Studierende sind durch die Förderung des Bayerischen Staatsministeriums für Wohnen, Bau und Verkehr im Zeitraum Wintersemester 2011/12 bis Sommersemester 2021 entstanden (bitte in absoluten Zahlen und aufgeschlüsselt nach Jahren, Winter- und Sommersemester, Regierungsbezirken, Studentenwerken und Hochschulorten angeben)?

Übersicht über neu entstandene geförderte Wohnplätze von 2011 bis 2020, untergliedert nach Hochschulorten:

Hochschulort	2011	2012	2013	2014	2015	2016	2017	2018	2019	2020
Amberg		48								
Ansbach	45									
Aschaffenburg		30		126						
Augsburg			225	115	6	186		81		
Bamberg				99						
Bayreuth			59	99	44	244		51		
Benediktbeuern										
Burghausen										
Coburg			14	106	14					
Deggendorf		30	51		14			61		
Eichstätt							20	6		
Erlangen		25			469				10	
Fürth										
Garching										
Hof/Münchberg					20	100				
Ingolstadt	77						16	65	179	
Ismaning										
Kempten		69		45		28	19	44		
Kulmbach								51		
Landshut				208		209				
Mühldorf am Inn										
München	8	116		183	15	64	266	184	235	
Neuendettelsau										
Neu-Ulm			151							
Nürnberg			123	187						
Passau										30
Regensburg						249	204			
Rosenheim										60
Rottal-Inn									60	
Schweinfurt					30	91	53	17	6	
Straubing										
Triesdorf					68	30				
Weiden	106			6						
Weihenstephan							119			
Würzburg	146		154			189				181
Gesamt	382	318	777	1.174	680	1.390	578	458	490	271

Eine weitere Aufschlüsselung in Winter- und Sommersemester ist nicht möglich, da sich der Bewilligungszeitraum über ein Jahr erstreckt. Neben den neu entstandenen geförderten Wohnplätzen der Studentenwerke sind in der Tabelle auch neu entstandene geförderte Wohnplätze privater und kirchlicher Träger enthalten.

2.2 Wie entwickelten sich in diesem Zeitraum die Studierendenzahlen in Bayern (bitte in absoluten Zahlen und aufgeschlüsselt nach Jahren, Winter- und Sommersemester, Regierungsbezirken, Studentenwerken und Hochschulorten angeben)?

Übersicht über Studierendenzahlen in Bayern jeweils zum Wintersemester 2011/2012 – 2019/2020:

Hochschulort	Studierendenzahl								
	11/12	12/13	13/14	14/15	15/16	16/17	17/18	18/19	19/20
Amberg	1.614	1.614	1.785	1.848	1.868	1.732	1.667	1.622	1.545
Ansbach	2.344	2.544	2.739	3.072	2.933	2.900	2.902	2.984	2.926
Aschaffenburg	2.662	2.662	3.157	3.108	3.355	3.374	3.327	3.220	3.203
Augsburg	21.909	23.885	25.411	25.423	26.465	26.051	26.618	26.606	26.498
Bamberg	12.393	12.393	13.470	13.459	13.364	12.530	13.345	12.847	12.428
Bayreuth	11.409	11.409	13.057	13.311	13.529	12.817	13.019	13.070	12.967
Benediktbeuern							638	633	655
Burghausen							178	251	313
Coburg	4.417	4.417	4.892	4.991	5.175	5.279	5.362	5.465	5.515
Deggendorf	4.570	4.614	4.933	5.163	5.757	6.007	5.928	6.454	6.420
Eichstätt	3.819	3.965	4.133	4.279	4.244	4.161	4.153	3.931	3.874
Erlangen	26.005	27.342	28.285	29.818	30.306	29.157	29.025	28.538	28.272
Fürth							146	193	294
Garching							16.079	16.372	16.957
Hof/Münchberg	2.961	2.961	3.335	3.564	3.566	3.464	3.329	2.886	3.305
Ingolstadt	4.703	5.445	5.966	6.169	6.347	6.336	6.396	6.734	6.700
Ismaning							3.134	3.727	3.626
Kempten	4.436	4.436	5.252	5.653	5.971	6.045	5.989	5.888	5.822
Landshut	3.831	3.831	4.813	5.418	5.480	5.117	4.926	4.796	4.743
Mühlendorf a. Inn							273	367	504
München	99.247	110.335	103.020	112.257	115.484	117.382	103.065	102.992	109.659
Neuendettelsau	176	165	152	170	154	131	149	155	158
Neu-Ulm	2.813	2.813	3.214	3.202	3.728	3.815	3.872	3.626	3.750
Nürnberg	19.565	21.014	22.575	24.808	25.494	24.410	26.007	25.868	26.010
Passau	10.784	10.919	12.123	12.724	11.834	11.771	12.742	12.555	12.323
Regensburg	28.165	29.168	30.849	31.860	32.309	31.307	32.212	31.998	32.401
Rosenheim	4.668	5.193	5.505	5.792	5.764	5.904	5.437	5.264	5.230
Rottal-Inn							499	776	688
Schweinfurt	3.097	3.097	3.077	3.225	3.153	2.809	2.790	2.828	2.820
Straubing							495	477	416
Triesdorf	1.864	1.833	1.994	2.075	2.084	2.196	2.171	2.111	2.053
Weiden	1.428	1.428	1.515	1.697	1.598	1.541	1.464	1.476	1.527
Weihenstephan	5.609	3.651	8.723	3.853	3.768	3.797	8.801	8.339	8.069
Würzburg	30.523	30.523	33.844	34.292	35.350	34.767	35.536	34.388	34.218
Gesamt	315.012	331.657	347.819	361.231	369.080	364.809	381.674	383.382	385.889

Quelle: Bayerisches Landesamt für Statistik

Anmerkung: Angaben ohne Universität der Bundeswehr München und ohne Hochschule für den öffentlichen Dienst in Bayern